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Cercetarea rC'laţiilor comerciale dintre Transilvania şi Cracovia s-a 
intr('prins mai ales pe baza surselor arhivalicc poloneze de către sa-
vanţi din generaţia mai veche, ca şi ele cei din generaţia nouă. Între 
primii putem aminti pe St. Kutrzeba, Jan Ptasnik, Jan Dabrowski, etc., 
iar dintre cei mai noi, pc Krystyna Pieradzka, care a dedicat o lucrare 
~pccialb Comerţului Poloniei cu Ungaria în sec. XV JI., apoi pe Jan 
Malecki într-o lucrar~ închinată special comerţului exterior al Craco
,·iei în sec. XVI2. Ambele aceste lucrări din urmă, în afară de faptul 
( ă se referă la secolul al XVI-I ea, se bazează pe mult material arhiva
lic clin arhivele Slovaciei sau din Cracovia. Indirect mai are referiri la 
comerţul oraşului Oradea în secolul al XVI-lea S. Goldemberg în lu
crarea sa Clujul în sec. XV I. Producţia şi schimbul de mărfuri3. În rest, 
alte, '>tudii polon(', române ori maghiarl' ating doar parţial, deci in
complet, problema relaţiilor comerciale orădene-cracoviene în secolul 
al XVl-lea. Pentru a umple această lacună, scriem acest articol, bazîn
clu-nc aproape exclusiv pc registrl'le vamale din Cracovia. 

În c;ecolul al XVI-lea într-o perioadă, cînd relaţiile politice au legat 
mai strîns Transilvania de Polonia, Ştefan Bathory, principele Transil
,·anil'i, fiind în acelaşi timp şi rege al Poloniei, în chip firesc s-au 
inte>nsificat şi legăturile comerciale dintre oraşele din Transilvania şi 
Cracovia. Dacă pentru prima jumătate a secolului al XVI-lea aceste 
date culese şi publicate de Roman Rybarski~, cunosc doar legături 

1 Handel Krakowa z Wt:grami w., Krakow, 1955. 
2 Handel zewnt:trzny Krakowa w XVI wieku, în Zeszly naukowe Wyzsej Szkoly 

Ekonomicznej w Krakowie (Caietele ştiinţifice ale Şcolii economice superioare din 
Cracovia), 1960, nr. 11, 79 p. 

3 Bucureşti, Ed. Acad. R.P„R., 1958. 
4 Handel J polityka handlowa Polski w 16 stuleciu (Comerţul şi politica corner

dală a Poloniei în secolul al XVI-iea), t. I. Rozwoj handlu i polityki handlowej 
(Dezvoltarea comerţului şi a politic-ii comerciale), Poznan, 1928. 
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168 Mihail P. Dan 2 

sporadice, spre sfîrşitul secolului al XVI-lea registrele vămii din Cra
covia au o mare bogăţie de date privind relaţiile comerciale ale ora
şelor din N.V. Transilvaniei: Cluj, Oradea, Turda, Dej, Satu-Mar0, 
Baia-Mare etc., şi marele centru comercial din Malopolska. 

în ce priveşte volumul acestui schimb reciproc de mărfuri, Clujul 
se situa pe primul loc. In ordine venea imediat, ca valoare, Oradea. 

Cracovia are în acea perioadă un important centru de tranzit pentru 
mărfurile vest- şi central-europene şi ţările estice şi sud-estice, cum 
arată Jan Malecki5• 

Spre acest mare centru comercial-meşteşugăresc polon se îndreptau 
în secolul al XVI-lea negustorii orădeni, ducîndu-şi acolo, spre vîn
zare, mărfurile lor, dar, mai ales, aducînd de acolo mărfuri poloneze 
sau din numeroase alte ţări intermediate de Cracovia. 

Dacă, odinioară, în secolele XIV-XV, calea obişnuită de comert 
spre Apus ducea de la Oradea la Szeghalom - Mezătur - Czegled -
Monor - Pest sau Buda, ajungînd la Viena prin Szekesfehen·ar -
Gyăr - Kăszeg, iar de la Buda spre Polonia se ajungea, pc Yalca 
Dunării la Eger (Agria), apoi la Kosice, de unde, sau pe valea Tarcza, 
se ajungea la Presov - Sabinow - Lipiany - Plawiec - Muszyn:i., 
sau pe valea Poprad, la Lubowla - Granastow - Mniszek - Ph·niczna 
ori prin Rytro - Stary Sacz - Bercica la Nowy Sacz - Czchow -
Lipnica - Bochnia - Wieliczka şi, în fine, la Cracovia". 

în secolul al XVI-lea însă, în a doua sa jumătate, după pătrunderea 
turcilor în cîmpia panonică, comunicaţiile tradiţionale ale Oradiei spr0 
Apus sau spre Nord sînt interceptate de turci şi de aceea ele se abat 
mai spre Est, mergîndu-se de la Oradea la Debr0cen - Tokaj - Ko
sice - Presov - Sabinov - Bardejow - Nowy Sacz - Cracovia sau 
de la Kosice abătîndu-se spre Levoca - Kezmarok - Nowy Sacz -
Cracovia, ori se pornea de la Oradea pe valea Tăşad la Satu-Mare -
de acolo la Carei şi apoi spre Tokaj, urmînd apoi direcţia spre Kosic0 
- Presov sau Kosice - Levoca şi mai departe 7, cum am spus deja. 

* 

Orădenii, ca şi negustorii din alte oraşe, îşi transportau mărfurile în 
care acoperite, de obicei, cu coviltire. Uncie erau care grele pentru 

5 O.c., p. 78. 
6 M. Dan, Schimbul de mărfuri dintre Cluj şi Cracovia 1n ultimul deceniu al 

secolului al XVI-iea, p. 11 (în curs de apariţie). 
7 Cf. harta drumurilor de comerţ din sec. XVI la Pavol Horvath, Prlspevok k 

obchodnym stykom vychodoslovenskych miest s Po/.skom a Sedmohradskom " 
16.-17. staroti (Contribuţie la relaţiile comerciale ale oraşelor est-slovace cu Po
lonia şi Transilvania în secolele al XVI-iea - al XVII-iea), în Nove obzory (Noi 
orizonturi), 1965, VII, p. 134 şi Frantisek Kavka, Cesky a slovensky obchod s texlil
nlml vyrobki v rumunskych zemlch (Comerţul ceh şi slovac cu produse textile în 
ţările romane), în Sbornlk Historicky, V. 1957, p. 125. 
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transportarea metalelor (mazsaszeker), altele mai uşoare, pentru a tras
porta postavuri, pînzeturi, aromatice, chimicale deci mărfuri mai mă
runte şi relativ mai uşoare. Carele grele erau trase de 4-6 cai sau 
de mai mulţi, în timp ce cele mici încărcate cu mărfuri mai uşoare erau 
tra!-e de 1-2 cai. :\Jegustorii orădeni, fie că îşi aveau caii proprii, fie 
că închiriau un cărăuş (furman) din Oradea sau un cărăuş polon din 
Cracovia pe drumul de întoarcere.8 

Drumurile erau, în general, într-o foarte proastă stare, atît în Tran
silvania cît şi în Slovacia şi Polonia, pline de gropi, de bălţi, de noroi 
şi de bolovani, greu practicabile. Ţinînd seamă de aceste greutăţi şi 
primejdiile ce-i pîndeau în drumul la Cracovia şi înapoi, cînd riscau 
să fie atacaţi de haiduci (latrones), negustorii orădeni de multe ori se 
asociau între ei sau cu alţii din alte oraşe spre a se putea ajuta reciproc. 
Uneori negustorii transilvăneni, atît la dus cit şi la întors, se organizau 
în caravane înarmate9• 

Schimbările comerciale dintre Oradea şi Cracovia se pot urmări pe 
baza registrelor vamale (Ksiegi celne) ale Cracoviei din perioada 1952-
1600. Registrele vamale cracoviene aflate în manuscris, în limba polonă 
medievală, totalizează un număr de 3 200 pagini şi se referă la anii de 
mai sus precum urmează: Wojewodzkie Archiwum Fanstwowe (W.A.P, 
Arhiva de stat voievodală), Ksiegi celne, Mss., nr. 2116 (1592), 2 117 
(1593), 2118 (1594), 2119 (1595), 2120 (1597), 2121 (1599), 2121 (1600), 
deci din 7 ani. Date privitoare la negustori orădeni se află doar din 
anii 1593, 1595, 1597, 1599 şi 1600 dar şi din aceşti ani doar cu apro
ximaţie deoarece nu întotdeauna se indică localitatea de provenienţă, 
ci se spune doar: din Transilvania, ex Transilvania sau z Siedmiogrod
skoj zemic. Putem totuşi stabili că în cei cinci ani Cracovia a fost vizi
tată de 33 negustori ori meşteşugari orădeni, din care unii (Ioan Szabo) 
au fost înregistraţi de 12 ori, alţii doar de 2-3 ori (Luca Kadasz, Dc
metrius Ferenczi, Gheorghe Somodi), iar alţii 29, doar o dată (=1 trans
port). După transporturile efectuate, toate aproape exclusiv la import, 
se relevă mai ales Ioan Szabo nu numai prin numărul mare al transpor
turilor, ci şi prin valoarea vamală a mărfurilor importate, în total 
672 1/2 mărci, apoi urmează Gheorghe Somodi (Deak), care, numai în 
două transporturi, a adus mărfuri în valoare vamală de 816 mărci. 
ln ordine vine apoi Balazs, cu mărfuri în valoare vamală de 528 de 
mărci, Demetrius Ferencz (valoare vamală de 233 mărci), Andrei de 
Oradea (valoare vamală de 198 mărci), Benedict Kusnierz (valoare va
mală 133 mărci) şi Sapy (valoare vamală 130 mărci). Desigur, situa
ţia prezentată e aproximativă, căci nu întotdeauna sînt notate în re
yistru valorile vamale. In tot cazul aceştia pot fi socotiţi printre· 
negustorii şi meseriaşii cei mai bine situaţi din Oradea. Toţi ceilalti 
sînt negustori mici şi mijlocii trecuţr cu valori sub 100 de mărci. De-

B M. Dan, o. c., p. 13. 
o Ibidem, pp. 13-15. 
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'>ic1ur că unii din C'i vor fi fost meşteşugari, care mergeau să se apro
\:izioneze cu materii prime, cum ne arată numele de Kusnierz, adică 
blănarul, care în acest timp indică şi profesiunea, dar este şi nume de 
f amilic. Ei vor fi dus acolo poate, şi unele produse ale meşteşugăriei 
lor spre a le vinde, fiind deci ceea ce se chema atunci: mercator sau 
,nstitor şi meşteşugar care îşi desface produsele şi negustor, mai ales 
ne~Justor profesionist. 10 

Din nenorocire, în registrele vamale cracoviene nu avem dovezi 
că ei şi-ar fi vîndut la Cracovia propriile lor produse. 

în cele cc urmează vom vedea care erau mărfurile importate, d0 

negustorii orădeni de la Cracovia la sfîrşitul secolului al XVI-iea, va
lorile lor vamale şi textele percepute de trigesimatorul cracovian. 
Toate celelalte chestiuni privind structura negustorimii cracoviene, 
dreptul cl0 depozit (jus stapulae seu depositionis), negustori orădeni 
•care au primit indigentul la Cracovia, problema capitalului comercial, a 
creditului, a preţurilor şi a profitului comercial, le lăsăm deoparte, căci 
ar 1nsemna să repetăm ce am spus în alte studii ale noastre. 11 

Mai întîi să vedem în ce perioadă a anului sînt atestaţi ne~Justorii 
orădeni pe piaţa Cracoviei. Ccrcetînd registrele vamale pentru cei 
5 ani menţionaţi, vedem că ei vin aici în lunile ianuarie, kbruarie. 
mc1i, iunie, iulie, septembrie şi octombrie. Explicaţia venirii lor la Cra
co,-ia în aceste luni se poate explica fie prin starea mai bună a dru
murilor în aceste luni, fie prin faptul că tocmai atunci se ţineau la 
Cracovia cele 3 tîrguri anuale (iarmaroace) şi anumP la 13-14 mai 
(al Sf. Ladislau), la 11-17 iunie (al Sf. Vitus) şi la 29 septembric-
5 octombrie (al Sf. Mihail). Negustorii orădeni veniţi la Cracovia î11 
aceste perioade erau obligaţi să-şi vîndă mărfurile în tirguri. Se parc 
însă că în goana după profituri, ei încercau să-şi vîndă mărfurile în 
afara tîrgurilor, pentru a se sustrage obligaţiilor băneşti faţă de mum
cipalitatea Cracoviei. Aşa se explică pentru ce, în 1549, regele Sigis
mund August a confirmat cracovienilor privilegiul mai vechi care in
terzicea negustorilor străini să practice comerţul în afara tirgurilor. 
In 158-1 consiliul municipal al Cracoviei, constatînd prejudiciile' cau
zale' oraşului de negustorii străini, care îşi exercitau comerţul în afara 
tîrgurilor, a interzis acest comerţ 12 • 

Dacă totalizăm cifrele registrelor vamale ale Craco,·ici, care indică 
taxele plătite la această vamă de negustorii orădeni în cursul celor 
cinci ani, aflăm că ei au plătit taxe vamale de 99 florini polonezi, 
4 groşi, cum rezultă din adunarea taxelor vamale achitate de negus-

10 Cf. S. Goldenberg, o. c., pp. 243-244. 
11 De ex., în Le commerce de la Transylvanie avec la Polog ne au XV 1-e siecle, 

în Revue Roumaine d'Hlstoire, VIII, 1969, nr. 3„ pp. 621-634; in Negustori clujeni 
la Cracovia ln ultimul deceniu al secolului al XVI-iea, în Acta Musei Napocen-. 
sis, VIII, 1971, pp. 205-217, etc. 

12 R. Rybarski, o. c., p. 271; Cf. şi M. P. Dan, Le commerce de la Transylvanie 
-OHc la Pologne au XVl-e siecle, cit., p. 622. 
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torii orădeni şi ele cei patru cărăuşi amintiţi în registrele vamale din 
anii 1593, 1595, 1597, 1599 şi 1600. In ordine, clupă Cluj, urmează Ora
dea, singurul oraş transilvănean, care figurează în primul trimestru 
al anului 1600. în ordine, deci, după totalul taxelor vamale achitate: 
de negustorii orădeni la sfîrşitul secolului al XVI-lea, ei se plasează 
după clujeni, clar au în urma lor pe cei clin Turda, Dej, Satu-Mare, 
Baia Mare, Santău, Cetatea de Baltă, toţi figurînd cu sume mai min 
şi cu transporturi mai puţine. 

1n ce priveşte transporturile efectuate la Cracovia (import plus ex
port) de negustorii transilvăneni, situaţia ar fi următoarea: Cluj - 150 
de transporturi, Oradea - 51 de transporturi, Turda - 30 transporturi, 
Satu-Mare - 17 transporturi, Dej - 12 transporturi, Baia Mare - ] 
transporturi etc. Rezultă, deci, şi după numărul de transporturi, ca şi 
după taxele plătite la vama Cracoviei, că Oradea deţinea locul al doi
lea după Cluj, înaintea altor oraşe din nord-vestul Transilvaniei (Tur
da, Satu-Mare, Dej, Baia Mare, etc.). 

Cît despre locul ocupat de Oradea în comerţul (import-export) al 
Cracoviei, Oradea ocupă de asemenea, după Cluj, locul al doilea în 
comerţul nord-vestului Transilvaniei cu Cracovia. Adiţionînd valorile 
vamale notate în dreptul negustorilor orădeni avem situaţia următoare 
întocmită pe baza registrelor vamale cracoviene pentru toţi cei cinci 
ani: 1593: 102 mărci pol.; 1595: 628 mărci; 1597: 2 184 mărci; 1599: 198 
mărci şi 1600: 100 mărci, toate valorile fiind aproximative, deoarece 
nu la toţi negustorii sînt notate valorile vamale. Menţionăm că valo
rile vamal<' ale mărfurilor sînt indicate în mărci, în timp ce taxele 
,,amale se precizează în florini, groşi sau denari. 

Totalul încasărilor taxelor vamale îl putem face numai pentru anii: 
1595, 1597 şi 1599, la care avem indicat totalul încasărilor taxelor va
male: 1595: 2 411 fi. 3 gr. 12 el; 1597: 2 891 fi. 1 gr. 9 el. şi 1599: 
2 535 fi. 14 gr. 3 el., la anul 1600 fiind indicată doar vama încasată in 
trim. I. al anului: 791 fi. 23 gr. 12 el. 

În ce priveşte taxele vamale achitate de negustorii orădeni la vama 
Cracovia în anii 1595, 1597 şi 1599, ele prezintă următoarea situaţie: 

Anul I 
1595 
1597 
1599 

Total vnlori 
vamale 

628 mărci 
2184 " 

198 ,, 

TOT AL: 

Total laxe vomalr 
încasate pe an 

19 fi. 27 d. 

71 fl. 1 gr. 18 d. 
9 fl. J gr. 12 d. 

I I CI t reprezin li 
Total general încasări vamo.le Oradea roţi de total 

2 411 fi. J gr. 
2 891 fi. 1 gr. 
2 535 fi. 14 gr. 

circa 7 837 fi. 

12 d. 
9 d. 
3 d. 

cca. 0,780/o 
cca. 2,500/o 
cca. 0,350/o 

media 
circa 1,200/o 
fată de total 
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Procentul redus de 1,20 ne indică, desigur, caracterul relativ mo
dic al schimburilor comerciale dintre Oradea şi Cracovia în cei trei 
ani de la sfîrşitul secolului al XVI-lea. 

Referindu-ne şi la anii în care sînt trecute valorile vamale ale 
tuturor negustorilor orădeni, ca şi la anii cînd nu există totaluri la 
încasările pe ani, avem, după unii autori, valoarea vamală totală in 
florini ungureşti de 4 790 fi., iar după alţi autori, de 10 509 fi. ung., 
ceea ce arată că în aceşti cinci ani Oradea participă la importul din 
Cracovia al oraşelor din N. V. Transilvaniei cu cca. 13 %-23 °1

0 din 
volumul global al importului global al acestor oraşe, de circa 36 640 fi. 
ung., iar Clujul participă cu cca. 25 436 fi. ung., deci cu aproape 70 ~1~ 
din total. Ca atare, Oradea, al doilea centru comercial important dii, 
N. V. Transilvaniei face tranzacţii mai modeste cu Cracovia 1J. 

Parcurgînd registrele vamale cracoviene: mss. 2 117 ( 1593), 2 11 ') 
(1595), 2110 (1597), 2121 (1599) şi 2121 (1600) constatăm că în măr
turile importate de negustorii orădeni de la Cracovia predomină pro
dusel0 textile (postavuri şi pînzeturi). In cei 5 ani pomeniţi s-au adus 
de la Cracovia la Oradea în primul rînd textile (postavuri, pînzeturi 
şi mătăsuri), apoi blănuri şi piei, îmbrăcăminte şi încălţăminte, me
tale şi obiecte de metal, de podoabă şi de interior, mirodenii, fruct0 
şi peşte, chimicale şi vopseluri, mărfuri diferit0. 

Dintre produsele textile figurează aproape consecvent în impor
tul orădean postavurile central-europene, în general mai ieftine, dar 
şi de calitate mai slabă decît c0le apusene. 

Dacă, în trecut, în secolul al XVI-iea, se importau în Transilvanic1 
textile mai scumpe venite din Apus ca: Trothmar, Bruges, Bergamo, 
Wyzyn, Purpyan, Leppeller, Puspokor, Lewrewberger, acum nu mai 
apar decît rar în registre postavuri şi pînzeturi mai fin0 şi, deci, mai 
c;;cumpe. în schimb, produsele central-europene încep să imite produ
sele textile ce nu se mai aduc din Apus, dar imitaţia este de obicei 
de o slabă calitate14• 

Postavurile importate de negustorii orădeni de la Cracovia sînt 
mai ales următoarele: postav Lunski, postav roşu, ferinlundiş (posta\· 
englezesc), poate tranzitat din Apus de Cracovia, postav negru, posta\· 

13 Diferenţa între cca. 4 790 fi. ung. şi cca. 10 509 fi. ung. provine din faptul 
că unii autori consideră marca polonă la sfîrşitul secolului al X Vl-lea egală cu 41\ 
groşi pol., iar alţii, cu 96 groşi polonezi (Cf. M. Gumowski, Handbuch der polnis
cher Numismatik, Graz, 1960). In lucrarea noastră in manuscris „Schimbul de măr
furi intre Cluj şi Cracovia în ultimul deceniu al secolului al XVI-iea" am dat pe 
bază de calcule extrem de aproximative circa 5 130 fi. ung., ceea ce ar reprezenta 
doar 14 % din volumul global al importului cracovian al oraşelor din N. V. Tran
silvaniei, socotind marca egală cu 48 de groşi şi 1 fl. pol. egal cu 66 denari unq. 
Dar chiar şi in lumina noilor calcule, şi ele destul de aproximative, deşi mai mari, 
Oradea rămîne totuşi în urma Clujului în schimburile comerciale cu Cracovia. 

H Cf. M. Dan, Din relaţiile comerciale ale Transilvaniei cu Polonia la sf1rşitul 
secolului al XV 1-Jea. Produse textile importate de clujeni de la Cracovia, cit., p. 
291 şi notele. 
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de Silezia, postav de Gierlicz (Gorlitz), de Zwillich (Silezia), carasie, 
brethleist, Kiv, p6lgranaczia (postav inferior de culoare granat, albas
tru închis), postav colorat, axamit (roşu şi negru), Koltrin (postav ordi
nar), Karmazin (de diverse nuanţe de, roşu, i se mai zicea şi skarlat), 
muhaier, etc. 

Dată fiind însă notarea neuniformă a mărfurilor importat€' de ne
gustorii orădeni în registrele vamale cracoviene: bucăţi, coţi, pietre 
(kamen), bella (egal cu 24-50 postavuri), baloturi (bal), viguri, etc., 
este imposibilă înscrierea postavurilor într-un tablou recapitulativ pe 
sorturi şi cantităţi. Putem afirma doar, pe baza registrelor vămii din 
Cracovia, că în majoritate s-au importat atunci la Oradea următoa
rele sorturi indigene, polone sau străine, ca: postav de Silezia 
+1 324,49 m, postav de Gorlitz '(Silezia) +615,34 m, fainlundisz 
+395,56 m, axamit negru +49,99 m. Ar urma celelalte postavuri în 
cantităţi mici, de cîţiva zeci de metri (muhaier, p6lgranaczia, koltrin, 
carmasin, cwillich, axamit roşu, postav colorat, carasie, brethleist, 
postav negru). Rezultă deci că majoritatea + 1 940,28 m, erau postavuri 
sileziene, după care urmau fainlundisz, axamit negru, etc., postavuri 
de calitate inferioară. Deci din situaţia de mai sus rezultă, ca şi în 
<"azul Clujului, că la sfîrşitul secolului al XVI-lea în importul craco
vian al Oradiei predomină postavurile sileziene, în timp ce postavul 
fainlundisz (englezesc), - dacă cumva se va fi adus şi acum din Apus 
- apare doar în cantitatea de cca. 400 m. 

Urmează să ne ,referim acum la celălalt produs textil important: 
pînzeturile. Din registrele vămii din Cracovia aflăm notate în dreptul 
negustorilor orădeni, următoarele sorturi de pînzeturi: pînză de Kalo 
(Polonia), Galler, voal, pînză neagră, Kitaikă (material de mătase fină 
simplă sau dublă), atlas, mătase colorată, pînză de Silezia, pînză de 
Podgorsk, ţesături diverse, pînză de Damasc, barchet, pînză de Biecz 
(Polonia) şi pînză diversă. Mai mult chiar decît în cazul postavului 
totalizarea valorilor vamale sau a cantităţilor de pînză importate este 
mai grea în cazul pînzei deoarece uneori nu avem notate valorile 
vamale, alteori nu figurează cantităţile sau taxele vamale. In plus, şi 
atunci cînd se face, precizarea cantitativă, ea se face în unităţi di
verse: bucăţi, jumătăţi de bucăţi, coţi, funţi, etc., ceea ce obligă la 
o serie de operaţii de transformare, de reducere la bucăţi sau la coti 
pentru a putea stabili valoarea diverselor pînzeturi în ansamblul im
portului orădean de textile. Evident, în acest caz evaluările nu pot fi 
decît aproximative. Cunoaştem din datele publicate de Roman Ry
barski15, că 1 buc. (stucka) damasc este egală cu 30 coţi (lokci), 1 buc. 
axamit cu 70--80 coţi şi 1 buc. atlas cu 60 coţi, dar pentru celelalte 
sorturi de textile nu dispunem de corespondenţa în coţi, aşa că sin-

15 O. c ., t. I., Poznan, 1928. 
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t0m nevoiţi să presupunem că valoarea bucăţilor în coţi varia între 
30-80 Iokci şi să adoptăm, pentru feluritele sorturi de pînzeturi, me
dia: 55 de coţi polonezi per bucată. 

Vom obţine următorul tabel: 

Cantitil.ti CanlilAti Raportul apeoxi-
Pînzeluri sortimente (în bucil.ti) (in coti polonezi) maliv fa\ ii. de 

total 

Pînză de Kolo (Polonia) 8 440 0,8% 

Galler 109 1 645 2,3% 

Voal 279 15 342 31 % 
Pînză neagră 18 990 2,1% 
Kitaik~ 130 7 150 14 0/ 

/O 

Atlas 20 1100 2,2% 
Mătase colorată 9 funti 6 624 13 % 
Jumătate mătase simplă 5 funti 3 180 6 0' 

/O 

Pinză de Silezia 125 6 875 13,9% 
Pînză de Podgorsk 30 1 650 3,4% 
Damasc 40 2 200 4,4% 
Barchet 4 220 0,4 ~~ 
Pînză de Biecz 6 330 0,6% 
Pînză diversă 25 1 375 ') -o, 

_,, ,O 

Ţesături diverse de 20 fior. pol. 

TOT AL: 49.124 coti pol. 97,8~~ 

Din situaţia de mai sus rezultă cu oarecarC' aproximaţie ca 111 anii 
1593, 1595, 1597, 1599 şi 1600 au importat mai ales pînză de voal 
( l 5 345 coţi pol.) şi, în ordine, kitaikă (7 150 coti pol.), pînză de Sile
zia (6 875 coti pol.) şi restul pînzeturilor în procente mai reduse, men
ţionînd îndeosebi slabul import de pînză indigenă polonă de Kolo 
(440 coti pol.), de Biecz (330 coti pol.) şi de Podgorsk (1 650 coti pol.J, 
în general, afară de voal şi kitaikă, pînzeturi mai ieftine şi, deci, de 
mai slabă calitate. In acelaşi timp, pînzeturile mai scumpe, pînza ele 
Galler din Olanda sau Elveţia (1 645 coţi pol.), atlasul (1100 coti pol.) 
şi damascul (2 200 coti pol.) sînt reprezentate de procente între 3,3 şi 
4,4. In concluzie, majoritatea importului orădean de pînzeturi se re
feră în ansamblu la pînzeturi polone sau central-europene de calitat~ 
mai slabă 16 • 

to Cf. cu situaţia aproape identică a importului clujean de la Craiova la slîrşi
tul secolului al XVI-iea. (Cf. M. Dan, Din relaţiile comerciale ale Transilvaniei cu 
Polonia Ia sf1rşilul secolului al XV 1-lea, cil., 291 ). 
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în afară de textile negustorii orădeni au importat aproape în fie
care an, lucruri de îmbrăcăminte, încălţăminte, de podoabă şi ele inte
rior. Cercetîncl pentru anii amintiţi registrele vamale ale Cracoviei, 
constatăm că negustorii orădeni au importat astfel de mărfuri, clupă 
cum urmează: îmbrăcăminte, încălţăminte şi obiecte ele interior, mc'
tale şi obiecte ele metal, coloniale, fructe, mirodenii şi sticlă, lucruri 
de croitorie ( aţă, ace), piei şi blănuri de animale sălbatice, hîrtic de 
diferite calităţi, sare, peşte, peşte sărat, chimicale şi vopseluri. 

întrucît înregistrările s-au făcut ele multe ori global pentru o seric 
întreagă ele' mărfuri notîndu-se doar valoarea vamală, clar nu şi va
loarea per unitate, iar uneori mărfurile mărunte nu se detaliază, ci 
apar doar sub numele de marfă măruntă (Kramy drobne), nu e posi
bilă o evaluare în bani, mai ales că şi moneda notată în registrele 
vamale este foarte diversă mărci, zloţi, taleri, florini, groşi, etc. Ca 
atare, vom căuta să- trecem în revistă principalele sorturi de mărfuri 
importate de orădeni şi să indicăm, pe cît ne va fi posibil, cantităţile 
lor, lucru dificil de altfel, deoarece nici aceste cantităţi nu sînt întot
deauna notate. Prin urmare, şi în acest caz calculele noastre au un 
oarecare grad de relativitate. Pe cît ne va fi cu putinţă vom căuta, 
ele la caz la caz, să dăm la unităţile de măsură, de capacitate şi volum 
din Polonia secolului al XVI-lea, corespondentul în unităţile de azi. 

1n cc priveşte îmbrăcămintea, orădenii au importat mai ales cca. 
l 215 căciuli diferite (simple, căptuşite cu piele de vită sau cu blană 
de lup, iepure ori vulpe, ţărăneşti, pentru copii, etc.) în valoare apro
:ximativă de 188,5 fl. pol. (egal cu +124 fi. ung.); urmau apoi ciorapii 
diverşi (împletiţi din aţă, şosete, scurţi, lungi) cam 263 perechi în va
loare de 146 fi.; tivuri (la postav) în valoare de 72 fl. şi 15 qroşi; 
mănuşi ( obişnuite, clin piele de capră neagră) 48 de perechi, de 32 flo
rini şi 15 groşi. Alte obiecte mai importante erau curelele sau centu
rile (de piele, de mătase, c'tc.) în cantitate ele cca. 56 buc., şi în va
loare de 25, 15 fi. Urmau, în sfîrşit, tot în domeniul obiectelor de îm
brăcăminte şi de interior: jartiere, broderii, ledunci, feţe de masă, 
dantele, szichu ( o imitaţie de aur şi argint pentru cusut la haine), 
pasmanterie (fireturi şi bobiţe de diverse culori de cusut pe haine). 
horbote, şnururi de mătase, paczorki (pietricele de cusut pe haine), 
bonete, gîrbace în cantităţi şi valori mai mici. Nu lipseşte din produ
sele importate nici încălţămintea. Orădenii au importat în cei cinci ani: 
75 perechi de cisme diferite (lungi, scurte, cu copcii), în valoare de 
104,3 fi. pol. ( egal cu 68,64 fi. ung.), precum şi 47 de perechi pantofi 
în valoare de 39,10 fl. pol. (egal cu 26,40 fl. ung.). 

Urmează, în ordine, importul de metale şi obiecte de metal. In 
acest domeniu predomină cuţitele, renumitele nozy Krakowskie, puş
tile ( obişnuit scurte) şi cutiile pentru praf de puşcă (prochownice). în 
egal cu 405,504 gr) exprimate, cum se vede mai ales în pietre ( kame1"i), 
50 buc., (înregistrate numeric) în valoare de +120,25 fl. pol. (egal cu 
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79,36 fi. ung.); puşti s-au adus în număr de 417 buc., în valoare de 
+384,8 fi. pol. (egal cu 253,44 fi. ung.), iar cutii pentru praf d0 puşcă 
-,-au importat 91 de buc., în valoare de + 180,26 fi. pol. (egal cu 
124,74 fi. ung.). Alte obiecte de metal ce s-au importat la Oradea 
atunci au fost: mănuşi de cuirasă (30 buc. în valoare totală de circa 
104,18 fi. pol. egal cu 68,30 fi. ung.), de asemenea 3 perechi cuirasă d(_• 
7 fi. pol. (egal cu 4,62 fi. ung.) 17 , 5 cuirase simple a 3 fi. egal cu 
15 fi. pol. şi egal cu 9,90 fi. ung. In rest s-au mai importat din Cra
covia: cleşte de maşină (2 fi. pol.), sccuri de 1 fi., şi, în deosebi, o 
cantitate mai marc de coase: nOO buc. 

Importul negustorilor orădeni de la Craco,,ia a cuprins de aseme
nea: coloniale, fructe, mirodenii şi sticlă sau obicctC' de sticlă. Pre
domină în deosebi mirodeniile: cca. 120,55 kg (86 kamcn plus 1 font 
egal cu 405,504 gr) exprimate, cum se vede mai ales în pietre ( kamen), 
dar numai cu indicarea parţială a valorii. S-a importat dintre produsele 
coloniale, în mari canităţi, orez de 237, 1 O kg, adică 8 pietre plus ~ 
fonţi, în valoare aproximativă de 30 fi. pol., nu peste tot fiind rn>tate 
valorile vamale. Urmau apoi alte mărfuri coloniale, ca: şofran turcesc 
(30 fonţi egal cu 12,165 kg), şofran de Aragon, 13 fonţi şi jumătate, 
deci 5,424 kg, în valoare de 43,30 fi. pol., şi şofran de Catalonia, 
10 fonţi egal cu 4,055 kg, în valoare de 50 fl. pol., deci în total 21 kg 
644 gr, de valoare parţială +93 fi. pol. Ceva mai importante au fost 
cumpărăturile de mirodenii. Astfel s-au adus: cuişoare (12 fonţi egal 
cu 4,866 kg), ghimbăr (13 pietre egal cu 169 kg). Fructe s-au adus după 
cum urmează: migdale: 13 pietre egal cu 169 kg plus 6 fonţi egal cu 
1,433 kg, în total 170,433 kg, iar struguri mari şi mici s-au adus în 
trei coşuri plus 58,5 kg (în pietre), portocale s-au importat 1/2 kamen 
( 6,5 kg) de zahăr conic în valoare de 3 mărci ( egal cu 4,8 fi. pol. sau 
3,16 fl. ung.). Sticle s-au adus: 10 sticle (butelco, flaşe) şi 2 cutii de 
sticle. 

1n alt domeniu, cel meşteşugăresc, s-au adus multe lucruri de croi
torie, îndeosebi aţă, mai ales de Worclaw, amintită de multe ori nu
mai simplu ca aţă, fără indicarea cantităţii sau preţurilor. Prin urmare 
ne vom referi numai la cazurile în care apare cantitatea sau preţul. 
Ea este mai ales aţă albă sileziană sau poloneză ( de Biecz). în total 
s-a importat aţă în cantitatea de 22 beliczki (egal cu cca. 5 801,45 m) 
şi 10 bella (527,42 to egal cu 5 274,2 m), deci în total cam 11 075,65 m, 
de aţă diferită albă, neagră şi colorată, fie sileziană, fie poloneză, în 
valoare de 826,20 fi. pol. (egal cu 545,29 fi. ung.). Ace simple sau cu 
gămălie s-au importat în valoare de 66 fl. pol. (43,56 fi. ung.). S-au 
mai adus 40 coti (21,97 m) de canava, 3 buc., de bagarie (ţesătură de 
bumbac) de 2 fi., dantelă de aţă de 6 fi., o duzină şi jumătate de 

17 Ca şi !n cazurile precedente florinii poloni la valoarea 1 fi. pol. egal cu 
66 denari ungureşti (valoarea medie). Cf. M. Dan, Negustori clujeni la Cracovia ln 
ultimul deceniu al secolului al XV 1-lea, p. 209, n. 30 
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copcii de 2 fl., degetare, toate în valoare de circa 902, 20 fl. pol. 
(595,45 fl. ung.). 

Piei şi blănuri de animale sălbatice s-au importat precum urmează: 
piei de iepure alb - 4 buc., piei de veveriţă - 16 buc., de lup -
5 buc., piei de safian şi piei ele cordovan - 26 buc., iar blănuri s-au 
cumpărat după cum urmează: blănuri de iepure - 60 buc., de jder -
800 buc., de lup - 28 buc., ele veveriţă - 12 buc., în valoare totală 
ele aproximativ 1 444 fl. pol. ( egal cu 953,04 fl. ung.). 

Hîrtie ordinară şi albă ele diferite calităţi s-a importat în cantitate 
de circa 2 842,20 kg. 

Sare s-a importat ele vreo două ori fără a se preciza cantitatea şi 
,,aloarea. Tot aici amintim şi peştele sărat, în parte ştiuci sărate şi 

heringi în total 11 măsuri ( klodi) şi 11 heringi. 
Şi, în sfîrşit, dintre chimicale s-a importat sulf în cantitate de 

3 centnari, adică 121,65 kg, plus alte cantităţi neprecizate, iar din 
vopseluri găsim amintite: vopsea galbenă de 8 fi. şi 65 kg, de vopsea 
cărămizie de 12,12 fl., deci în total 20,12 fl. pol (13,27 fl. ung.). în 
afară de aceste produse negustorii orădeni au mai importat şi alte 
mărfuri trecute sub numele comun de marfă măruntă ( kram drobny ), 
fără nici o precizare. 

Dacă clin cele de mai sus reiese relaLi\·a importanţă a importului 
orădean ele la Cracovia, exportul efectuat ele orădeni pe piaţa Craco
\"iei a fost insignifiant în cei cinci ani amintiţi. Dacă în registrul vamal 
cracoYian clin 160018 s-a notat că Sobek a adus pentru negustorul cra
covian P. Paczka plumb, credem că e ,·orba de o greşeală, căci de la 
Oradea nu se putea exporta plumb la Cracovia, din moment ce în 
apropiere erau minele de plumb ele la Swoszowice. Ar putea fi vorba 
el(• un transport intern de la Swoszowice la Cracovia. Totuşi, este 
siqur că au fost înregistrate la Cracovia 2 transporturi de mărfuri 
efectuate ele negustorii orădeni. Astfel, la 28 ianuarie 1600, Ferencz 
a adus vin din Transilvania în cantitate de 6 beczki (8 139,24 I) pen
tru cetăţeanul din Kleparz, Stanislau Wiatro19, deşi este posibil ca 
vinul să fi fost din alte părţi ale Transilvaniei. Totuşi înclinăm să 
credem că a fost vin de prin părţile Oradiei, unde e amintit atunci 
negustorul Ferencz şi unde se făcea un vin renumit încă din secolul 
al XVI-lea pentru gustul şi aroma sa20 • în 10 mai 1595, Ioan Szabo, 
negustor orădean a adus la Cracovia 6 piei de biberi ( castori) şi 3 piei 
ele vidră, transportînd totul pe cal, în valoare de 6 mărci ( egal cu 
9,6 fl. pol., egal cu 5,33 fl. ung.). Prin urmar~ puţinul export orădean 
ele la Cracovia era aproape insignifiant şi balanţa comercială a negus
torilor şi meşteşugarilor orădeni era, evident, pasivă. 

18 Wojew6dskie Archiwum Panstwowe (Arhiva de stat voievodală), W. A. P., 
Ksiegi celne (Registrele vamale), Mss, 2 121, foi. 253, la data de 16. I. 1600. 

10 Ibidem, Mss. 2 121, foi. 31. 

12 - Crlsla 
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La sfîrşit, se impune să aruncăm o pnv1re asupra provenienţei 
mărfurilor importate de orădeni de la Cracovia, care era un marP 
centru de tranzit. In acest fel vom putea arăta că se aproviziona cu 
mărfuri din aproape întreaga Europă şi chiar din ţările transmarine,. 

Postavurile s-au adus la Oradea, prin Cracovia, din mai multe ţări. 
predominant din Europa centrală (Silezia), în timp ce postavurile apu
sene (lunski, fainlundisz, carasia) se aduc prin porturile mării Bal
tice, Gdansk şi Elblag, deci e de presupus că chiar unele postavuri 
venite anterior din Apus, se puteau aduce acum şi din Silezia, Ger
mania, Moravia sau Malopolska21 • 

Alt soi de postav, muhaierul (turcesc, veneţian, german) se aducea 
prin Gdansk şi Cracovia îl tranzita spre Oradea22 • În ce prin~şte pîn
zeturile, de fabricaţie poloneză era pînza de Podgorsk probabil de la 
Ciezkowice, de calitate infcrioară2 :1 • 

Pînzeturi s-au adus încă în cantităţi mai mari, pînzeturi mai fi1w: 
voal, kitaikă, Galler (probabil din Olanda sau Elveţia), pînă de Silc
zia, mătase colorată. Voalul (rabki) venea la Cracovia din Londra şi 
se tranzita spre Oradea24. Alte pînzeturi fine şi scumpe erau de ori
gine orientală sau italiană (damasc, kitaikă) şi se aducea la CracoYia 
mai ales de negustorii italieni din Veneţia şi Neapole25• Pînza polonă 
ce s-a adus de la Cracovia la Oradea era din Biecz şi Biala (Malo
polska), unde la Kazimierz, Kleparz, Nowy Sacz, Lelowie, Biala, Kety, 
Pilzno era o înfloritoare industrie de pînzeturi26• Diferite produse de• 
mătase colorată, dantelă, cingători, nu puteau veni din Polonia, unde_• 
nu exista o industrie a mătăsii. Astfel de obiecte se aduceau din Slo
va1)a27, Turcia şi Italia28. 

La capitolul îmbrăcăminte, căciulile se aduceau la Craco\·ia din 
Slovacia29. Se mai importau căciuli şi pălării din Wroclaw şi Ni.irn
berg, dar se confecţionau pălării şi în Polonia30• 

20 Cracovia, Biblioteca JagieUonska, Acta Tomiciana, Mss. Sign. 6 554iIV, tom. X 
lcgationum, responsionum epistolarum rerumque polonicarum, pp. 530-531, Cracoua, 
4 seft1embrie 1535. 

1 A. Maczak, Sukiennictwo wielkopolskie XIV-XV II wieku (Postrăvărituf din 
Wielkopolska în secolele XIV-XVII), Warszawa, 1955, p. 232. 

22 W.A.P., Ks, cefne, Mss. 2117 (1593). fol. 23 
23 E vorba de producţia din regiunea subcarpatică (A. Maczak, O.c., 225.) 
2" W.A.P., Ksiegi ceine, Mss. 2121 (1595), foi 101 v.; R. Rybarski, O. c„ I., p. 74. 
2,; W.A.P., Ks. cefne, Mss. 2125 (1595), pp. 175--179. 
20 Ign. Baranowski, Przemysf polski w XVI wieku (Industria polonă în secolul 

al XVI-iea), Warsawa, 1919, p. 152, 180. 
27 Arh. Stat. Cluj, SOC, Reg. Tricesimă ( 1599) 
28 R. Rybarski, O. c., I., pp. 178-179 
29 Fr. Kavka, Cesky a slovensky obclwd s textilnimi vyrobky \' rumu11skych 

zcmich (Comerţul ceh şi slovac cu produse textile în ţările romăne), Praha, I 957, 
pp. 36-38. 

30 R. Rybarski, O. c., I., pp. 184-185 
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Mănuşi felurite (simple ori îmblănite) se aduceau la Cracovia din 
Rusia31, din Italia32 ori din Cehia33. Ciorapii împletiţi se importau în 
Polonia din Silezia, Bavaria şi Italia3.i. 

Incălţăminte se importa mai ales din producţia indigenă polonă. 
Cizmele, ghetele, pantofii, papucii de Safian proveneau din atelierul 
de cizmărie ale Cracoviei35• Cingătorile simple de piele sau căptuşitf: 
cu mătase se aduceau tot de la Cracovia, care era un centru renumit 
al acestor produse36. 

In cc priveşte obiectele de metal, cuţitele se produceau la Craco
via37; dar la Cracovia se mai aduceau şi cuţite din Silezia, Cehia, Sti
ria, Moravia38. Centre mai importante pentru produsele de fier erau 
la Czestochowa, Radom, Nowy Sacz, unele din aceste ateliere produ
cînd şi arme, de ex. la Zwieszowice39. Alte produse de metal (puşti, 
hakownice, adică bombarde, şi cuirase se produceau la Cracovia de 
meşteşugari specializaţi: ruszkarzi - în producerea de puşti, pancer
nicy - în producerea de cuirase40 • Coasele aduse la Oradea vor fi 
fost de producţie indigenă, poate din Nowy Sacz, cu o dezvoltată pro
ducţie de acest gen41 . Ace felurite se aduceau, ca şi cuiele, din Silezia 
şi erau tranzitate prin Cracovia42 , unde de pe la jumătatea secolului 
al XVI-lea erau 13 ateliere de produs ace43. 

Coloniale, fructe, mirodenii, se aduceau în cea mai mare parte la 
Cracovia de negustorii străini 44 • Piperul venea din Turcia 43 şi se im
porta prin Gdansk, pe unde veneau şi zahărul, orezul, migdalele, por
tocalcle46, dar piper, migdale, zahăr, se mai importau şi prin marele 
centru silezian de la Wroclawn şi îndeosebi coloniale, iar medicinale 
aduceau la Cracovia mai ales negustorii veneţieni48 • Mărfuri orientale 
(piper, struguri, stafide) se aduceau şi prin Liov de negustorii armeni 

31 Ibidem, pp. 18~186. 
32 W.A.P., Ksiegi cefne, Mss. 2120 (1597), foi. 235 v. 
3.1 lbid., Mss. 2117 (1593) 
3'• R. Rybarski, O. c., I., pp. 184-185 
35 Ign. Baranowski, O. c., pp. 106-108. 
3G Ibidem, p. 111. 
:17 lbid., p. 44. 
38 Ibidem. 
3n Ibidem, p. 29. 36- 37. 
1,o Ibidem, p. 46-50. 
" 1 B. Zientara, Dzije malopolskiego hutniclwa zelaznego XIV-XVII w. (Istoria 

topitoriilor de fier din Malopolska în sec. XIV-XVIII)., Warsawa, 1954, p. 159. 
" 2 R. Rybarski, O. c., I., 184 

12· 

'•1 Ibidem 
,.,. lgn. Baranowski, O. c., pp. 45--46 
" 5 R. Rybarski, O. c., I., pp. 148-149 
" 6 W.A.P. Ksiegi cefne, mss. 2117 (1593) şi mss. 2119 (1595). 
t.7 R. Rybarski, O. c., I., p. 152 
"8 Bibi. Jagiellonska, Mss. 6554/IV, Acta Tomiciana, X, p. 147 ( 1535). 
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din C:amcniţa, care veneau la Cracovia sau la iarmarocul din Lublin49• 

Picile şi blănurile veneau în mare cantitate la Cracovia din răsă
rit (safian), altele din Spania (Kordoban de la Cordoba), dar se produ
n•au şi la Cracovia din piei de capră, viţel sau oaie50• 

Hîrtic se producea în Polonia în apropierea marilor oraşe: Craco
via, Poznan, Lwow, Warszawa. ln deosebi hîrtia produsă lîngă Craco
\'ia se exporta la Oradea, atît hîrtia simplă cît şi hîrtia de scris51 • 

Sare se aducea din Polonia de la Wieliczka de lîngă Cracovia. 
Heringii (sledzi) care se aduc la Oradea veneau prin Cracovia de la 
Marea Baltică, din Gdansk52 şi Elblag. 

Chimicale şi vopseluri se aduceau din Silezia (Wroclaw) şi din 
Germania (Niirnberg); dar unele, ca sulful, erau articole poloneze de 
export, care se exploatau în apropierea Cracoviei la Swoszowice53• 

Sofranul venea la Cracovia din Turcia sau din Spania (Aragon, Cata
lonia) şi se tranzita prin Cracovia, cum se tranzitau şi vopselurile 
turceşti 54• 

Alte mărfuri, mărfuri diferite, ca sticla, de exemplu, se aduceau 
la Cracovia de negustorii veneţieni, care aduceau şi imitaţii de aur51• 

Vase de sticlă şi geamuri se produceau însă şi în Polonia, mai ales 
la Myslenice, Radoszyce, Jedrej6w, Zywiec, Szydlo, Mikuszow56 şi deci 
în sticla adusă de orădeni de la Cracovia puteau figura şi ca marfă 
de import din Polonia. 

Mărfurile mărunte, cum· erau de pildă feluritele sorturi de aţă (albă, 
neagră, aurită), veneau din Silezia"7• Dar probabil era şi aţă de Cra
covia5P. Alte mărfuri mărunte, cu dantelă, .perdele, ştergare, feţe de 
masă, şnururi, pasmanterie vor fi fost mai mult mărfuri de tranzit 
dccît produse poloneze de export. 

Din cele de mai sus rezultă că în bună parte importul orădenilor 
din Cracovia consta în articole diverse, dar la postav şi pînzeturi 
mai ales, ca şi la coloniale, fructe, mirodenii şi piei ca şi la blăn-uri 
mai scumpe predominau mărfurile aduse la Cracovia din alte ţări, în 
ckosebi central-europene şi orientale. ln tot cazul, din cele de mai 
sus se degajează aria largă de pe care se făcea aprovizionarea Ora-

'• 11 Cf. J. Kieniewicz, Droga morska do Indii i handeJ Korzeny w Jatach 1488-1522 
(Drumul maritim în India şi comerţul cu mirodenii în anii 1488--1522), în Preglad 
f-listoryczny, IV, 1964. 

05 Ign. Baranowski, O. c., pp. 104-108. 
51 Id., Jbid., pp. 71-85. 
52 W.A.P. Ksi~gi celne, Mss. 2117 ( 1593) şi Mss. 2119 (1595); R. Rybarski, O. c„ 

1., pp. 7 5-----86. 
53 R. Rybarski, lbid., p. 146 
M lbid., p. 150, 191 
r.!i lbid., pp. 187-188. 
r,G lgn. Baranowski, O. c., pp. 15--16. 
57 W.A.P. Ksi~gi celne, Mss. 2120 (1597) 
li8 Cf. M. Dan, Schimbul de mdrluri lntre Cluj şi Cracovia Jn ultimul deceniu 
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diei la sfîrşitul secolului al XVI-iea (Rusia, Lituania, Anglia, Olanda, 
Belgia, Franţa, Elveţia, Italia, Spania, Silezia, Bavaria, Saxonia, Cehia. 
Moravia şi Slovacia). 

1n sfîrşit, se impune să subliniem importanţa deosebită a importului 
orădean de la Cracovia la sfîrşitul secolului al XVI-lea. Ungaria, în 
bună parte căzînd sub turci, comerţul ei s-a orientat, sub dominaţia 
otomană, spre sudul balcanic. Aşa că, ţinînd seama de acest fapt, cu 
atît mai important apare comerţul Oradiei cu Cracovia, centrul comer
cial bihorean legînd Bihorui, prin intermediul Cracoviei, de centrele 
comerciale ale Europei occidentale, centrale şi răsăritene şi chiar cu 
ţările transmarine, aprovizionînd cu mărfuri diverse oraşul Oradea ~l 
hinterlandul lui economic pînă la orăşelele şi tîrgurile din munţi. 

RELATIONS COMMERCIALES ENTRE ORADEA ET CRACOVIE A LA 
FIN DU XVJe SIECLE 

Resume 

L'auteur recherche dans son article l'echange commercial (importation, expor
tation) entre Cracovic ct Oradea, a la fin. du xv1e siecle, en utilisant Ies reqislH'S 
de la douane de Cracovie. L'on passc en revue les quantites de maffhandiscs im
portees et exportees par Ies commerc;:ants d'Oradea dans le cadre de transit de 
Malopolska, en trancant a la fois Ies chemins commerciaux probables suivis par Ies 
marchands d'Oradea. L'auteur presentc aussi les circonstances politiques qui fa
voriserent l'echange comercial entre Oradea et Cracovie. 
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